
Consiglio

COMUNE DI PRATO

Atto n. 239 del 13/10/2022

Oggetto: Interpellanza della consigliera Patrizia Ovattoni riguardo 
all'istituzione del NOSU (Nucleo Operativo Sicurezza Urbana)

(Risponde Leoni Flora)

    

PREMESSO

• che la sicurezza è un bene collettivo che deve essere garantito ad ogni cittadino;

• che è dovere anche delle amministrazioni comunali contrastare l’insicurezza e il degrado 
presenti nel proprio territorio di competenza;

•  che  è  dovere  delle  amministrazioni  comunali  concorrere  al  regolare  ed  ordinato 
svolgimento della vita della comunità locale;

• che i comuni, ai sensi dell’art.1, primo comma, della legge 65/86, svolgono le funzioni di 
polizia locale;  

• che presso il  Comune di Prato, per svolgere le funzioni di cui sopra, è stato istituito il 
Corpo di polizia Municipale (art. 1 del Regolamento del Corpo di Polizia Municipale di Prato 
- approvato con Delibera del Consiglio Comunale n. 80 del 28/11/2019);

• che gli appartenenti al Corpo di Polizia Municipale di Prato, rivestono le  seguenti qualità: 

A. pubblico ufficiale, ai sensi dell’art. 357 del codice penale; 

B.  agente  di  polizia  giudiziaria,  ai  sensi  dell’art.  57,  secondo  comma,  del  codice  di  
procedura penale;

C. ufficiale di polizia giudiziaria, ai sensi dell’art. 57, terzo comma, del codice di procedura 
penale,               quanto  al  Comandante,  al  Vice  Comandante  ed  agli  Addetti  al  
coordinamento e controllo;
   
D. agente di pubblica sicurezza, ai sensi dell’art. 5 della legge 7 marzo 1986, n. 65.

CONSIDERATO

• che oramai su tutto il territorio comunale di Prato hanno preso il sopravvento l’insicurezza 
ed il degrado, in particolare lo spaccio di stupefacenti che avviene in tutte le aree della città 
e a tutte le ore del giorno;
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• che è necessario intervenire affinché venga contrastato efficacemente e concretamente il  
livello di insicurezza e degrado presente in città e che sta rendendo difficoltoso il vivere 
quotidiano della comunità pratese;

TENUTO CONTO

•  che  nel  Comune  di  Pisa  al  fine  di  contrastare  la  criminalità  ed  il  degrado  presenti 
localmente hanno istituito in seno al loro Corpo di Polizia Municipale il NOSU ovverosia il  
Nucleo Operativo Sicurezza Urbana;

• che il NOSU di Pisa è un reparto antidegrado caratterizzato da prontezza di intervento, 
senso di appartenenza al gruppo, capacità di agire anche in situazioni logistiche complesse 
ma sempre in piena sicurezza per il personale operativo. Una sorta di "squadra speciale" e 
un dispositivo che spazia dagli agenti osservatori mescolati alla folla, alla squadra ciclisti  
capaci  di  infilarsi  anche  nei  vicoli  più  angusti,  alle  pattuglie  di  appoggio  con  volanti  di 
servizio e auto in incognito, agli agenti motorizzati, al nucleo cinofili con due cani antidroga;

• che il NOSU di Pisa dal primo arresto effettuato il 31 luglio 2021, ne ha operati altri 43 (fino  
a marzo 2022) per reati inerenti lo spaccio di stupefacenti in centro;

• che il Corpo di Polizia Municipale di Prato ha il doppio di agenti rispetto a quello di Pisa.

VISTA

•  l’urgenza  di  costituire  anche  all’interno  del  Corpo  di  Polizia  Municipale  di  Prato  una 
squadra speciale come il NOSU di Pisa per garantire la sicurezza urbana e contrastare il 
degrado urbano, in particolare il piccolo spaccio di sostanze stupefacenti, l’abuso di alcool  
(non solo alla guida dei  veicoli),  l’ubriachezza molesta,  la prostituzione, i  parcheggiatori 
abusivi,  l’abusivismo  commerciale  e  professionale  nonché  i  danneggiamenti  e  gli 
imbrattamenti del patrimonio comunale.

CHIEDO

al Sindaco e alla Giunta:

• se e quando hanno intenzione di far costituire all’interno del Corpo di Polizia Municipale di  
Prato il Nucleo Operativo Sicurezza Urbana (NOSU).
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